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Měřící potřeby :

1. tlumené analytické váhy

2. mikrometr

3. posuvné měřítko

4. pyknometr

5. kádinka

6. skleněné kuličky

7. tělesa z různých materiálů

8. filtrační papír

9. předvážky

Obecná část :

Hustota je poměr hmotnosti a objemu:
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Pro homogenní těleso:
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kde m je hmotnost tělesa a V jeho objem.

Základní metody měření hustoty:

a) metoda přímá 

– hustotu určíme podle definice u těch těles, která lze zvážit a přímým měřením určit objem.

Vážíme-li   na   vzduchu,   nutno   při   přesných  měřeních přihlédnout k nadlehčení jak tělesa, tak i závaží vzduchem. Nechť předmět hmotnosti m a objemu V byl vyvážen na analytických vahách závažím hmotnosti Z,  hustoty sz. Objem závaží je tedy Vz = Z / sz. Označíme-li hustotu vzduchu , je hmotnost vzduchu vytlačeného tělesem V a závažím Vz=  Z /  sz. Příslušné tíhy vytlačeného vzduchu jsou V g,  g Z / sz.

Síly,  které působí  na ramenech  analytických vah,  jsou v rovnováze, proto platí vztahy

    Mg  - Vg  = Zg  -  g  Z / sz

a z toho

    M - V = Z -  . Z / sz

Dosazením dostaneme :
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b) metoda pyknometrická

– používáme ji pro měření hustoty drobných tělísek.

Nejdříve určíme hmotnost tělísek M vážením, potom zvážíme pyknometr zcela naplněný vodou M1 a hmotnost M2 pyknometru s vodou a vsypanými tělísky. Pak platí:

M - V = Z -  . Z / sz

M1 – V1 = Z1 -  . Z1 / sz

M2 – V2 = Z2 -  . Z2 / sz
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Je zřejmé, že V1=V2. Objem vody, který vytlačí tělíska, je:

kde s je hustota vody. Řešením rovnic dostaneme:
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Měření:

a) určení hustoty tělesa přímou metodou

1. hliníkový váleček

M=38,474 g

výška v=47,50 mm ( 0,05 mm

n
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

průměr
19,69
19,67
19,92
19,69
19,71
19,73
19,84
19,85
19,74
19,90

[image: image6.wmf]3

3

m

kg

10

11

,

4

h

d

2

M

-

-

×

×

=

x

+

x

+

x

=

xr

tedy průměr = 19,77 ( 0,03 mm
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hustota válečku = 2638,581 kg.m-3

2. novodurová placka

M=28,588 g

délka n=60 mm ( 0,05 mm

n
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

výška
5,81
5,84
5,84
5,83
5,82
5,83
5,81
5,82
5,81
5,84
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tedy výška =5,83 ( 0,004 mm
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hustota placky = 1362,112 kg.m-3



3. plexisklový kvádr

M=22,691 g

výška v=60 mm ( 0,05 mm

n
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

strana
17,89
17,88
17,92
17,89
18,06
17,95
17,87
17,93
17,91
18,02
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tedy strana = 17,93 ( 0,02 mm
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hustota kvádru = 1176,364 kg.m-3

b) určení hustoty skleněných kuliček pyknometrem

teplota v místnosti = 26°C

barometrický tlak v místnosti = 100,1 kPa

hustota vzduchu = 1,166 kg.m-3

hmotnost kuliček = 10,202 g

pyknometr naplněný vodou = 68,18 g

pyknometr s kuličkami a vodou = 74,344 g

teplota vody = 10°C

hustota vody = 999,701 kg.m-3

tedy hustota skleněných kuliček je 2523,963 kg.m-3

Závěr:

Za použití obou metod k určování hustoty tělesa jsme určili hustotu hliníkového válečku (=2638,581 kg.m-3), novodurové placky (=1362,112 kg.m-3), plexisklového kvádru (=1176,364 kg.m-3) a drobných skleněných kuliček (=2523,963 kg.m-3).

Příloha:

podepsaný záznam měření.
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